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冰的熔化和水的凝固实验教学设计方案

【实验教学目标】

1．通过探究冰的熔化以及水的凝固时温度随时间的变化规律，知道晶体的熔化、凝固特点，了解熔点、凝固点的意义；

2．通过实验探究过程，帮助学生了解晶体熔化、凝固曲线的物理含义，会从图像中说明晶体熔化、凝固过程的温度变化特点；

3．通过实验探究活动，激发学生对自然现象的兴趣，产生乐于探索生活现象的情感。

【实验内容】

1．实验名称：冰的熔化、水的凝固实验

2．实验器材：自制“熔化凝固演示器”、自制“低温源”、烧杯、水、秒表

3．自制器材装置图：
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【实验教学设计思路】

1．教学重点：晶体的熔化现象；晶体熔化、凝固的特点。

2．教学难点：晶体熔化、凝固时温度变化特点；晶体熔化温度随时间变化的图像。

3．实验作用：学生通过生活经验往往认为，物体吸热温度升高，放热温度降低，对于晶体熔化、再凝固时温度不变这一特点缺乏感性认识。通过让学生经历实验探究过程，可以有效地帮助学生认识晶体的熔化、凝固特点，进一步了解晶体熔化、凝固曲线的物理含义，有效突破学习难点。

4．教学策略：产生式教学策略，在教师的引导下，学生利用自制实验器材进行自主探究活动。

5．实验类型：学生探究实验。

【实验教学过程】

1、 探究冰的熔化特点实验

	教师活动
	学生活动
	学生学习情况预测及应对措施

	引导学生提出问题。
	提出问题：冰在熔化的过程中有什么特点？
	

	引导学生猜想冰熔化时温度变化及吸、放热情况。
	学生提出猜想。
	根据生活经验，学生很容易错误地猜想冰熔化时温度逐渐升高，这并不影响探究过程及对探究结果的总结，反而更能体现认知冲突，加深对晶体熔化特点的感知。

	巡回指导学生的分组实验。
	学生分组实验：

1.从“低温源”中取出“熔化凝固演示器”，观察记录温度计示数和冰此时的状态，并开始计时；

2.把“熔化凝固演示器”放入25℃左右的水中，利用水给冰加热，之后每隔半分钟取出，观察、记录一次冰的温度和状态，直到冰全部熔化后2 min。
	此实验过程中，学生需要观察记录的内容较多，教材原有实验中为了让冰水混合物温度均匀往往需要不断搅拌，这对刚接触物理学科的八年级学生来说，难度较大。自制的“熔化凝固演示器”简化了学生的操作过程，并能得到更加理想的实验现象和数据，更好地帮助学生在自主探究的基础上得出实验结论。

	介绍描点作图的方法。
	1.学生根据实验数据，用描点法绘制冰的熔化图像；

2.通过数据记录表格和图像认识到各时间段物质的状态和温度变化情况。
	学生容易把整个实验过程当做冰的熔化过程，教师应引导学生根据物质状态准确地找出冰的熔化过程，进一步发现冰的熔化特点。

	引导学生根据对实验数据的分析论证，总结出相应的结论。
	学生总结结论：冰在熔化时，温度不变，需要吸热。
	对比冰的熔化过程和熔化前后温度变化特点，与自己的猜想加以比较，通过认知冲突，强化对物理规律的认识，有效突破教学难点。


二、探究水的凝固特点实验
	教师活动
	学生活动
	学生学习情况预测及应对措施

	引导学生提出问题。
	提出问题：水在凝固的过程中有什么特点？
	

	根据冰的熔化特点，引导学生猜想水凝固时温度变化及吸、放热情况。
	学生提出猜想。
	根据对冰的熔化特点的研究，学生相对容易猜想水凝固时温度变化特点和吸、放热情况。

	引导学生设计实验方案。
	学生在冰的熔化实验的基础上，利用自制的“熔化凝固演示器”和“低温源”设计水的凝固实验方案，绘制实验记录表格。
	由于学生利用自制学具已经完成了“冰的熔化”探究实验，所以容易想到利用同样的器材完成“水的凝固”实验。

	巡回指导学生的分组实验。
	1.观察记录温度计示数和水此时的状态，再把装有水的“熔化凝固演示器”放入“低温源”中并开始计时；

2.之后每隔1min取出，快速观察、记录水的温度和状态，直到水全部凝固后2min；
	实验中注意提醒学生每1min观察一次实验现象，并及时记录实验数据。

	引导学生根据物质状态准确的找出水的凝固过程，进一步发现水的凝固特点。
	1.根据实验数据，用描点法绘制水的凝固图像；

2.通过数据记录表格和图像认识到各时间段物质的状态和温度变化情况。
	学生将得到的实验数据与“冰的熔化”实验作比较，能够比较容易的发现水的凝固特点。

	引导学生根据对实验数据的分析论证，总结出相应的结论。
	学生总结结论：水在凝固时，温度不变，需要放热。
	此实验作为课堂实验的延伸，帮助学生对比冰的熔化和水的凝固特点的异同之处。


【实验说明】

“探究冰的熔化特点”是苏科版八年级物理教材中的一个重要探究实验，此实验不仅能够培养学生的探究能力，同时培养学生利用数学工具（函数图像）分析物理问题的能力。

课本中设计的实验方案存在四个缺陷：（1）把该装置放在空气中吸收热量，吸热慢，实验时间太长；（2）冰是固体很难与温度计充分接触，另外冰的比热容较小，从冰箱中取出后温度会很快升高，所以基本上得不到0℃以下的记录；（3）由于冰水混合物温度不均匀，所以熔化过程中测量的温度不能稳定在0 ℃；（4）利用这套装置无法完成水的凝固实验。

基于上述原因我设计了该实验装置，可用于学生分组实验，并能较好地解决上述问题：（1）利用“水浴法”可以加快冰的熔化过程，缩短实验时间；（2）课前，把自制的学具放入“低温源”（保温杯中装有“盐冰”），可以让冰的温度保持在-10℃左右，而且能保持近1h的时间，完全可以满足课堂教学的需要；（3）用塑料注射器代替试管，利用两个橡胶环固定温度计，使温度计玻璃泡在注射器中间不会左右摇摆。把温度计的玻璃泡和水在注射筒内凝固成一个整体。由于塑料的弹性及橡胶环的可移动性，可避免水凝固过程中体积增大造成温度计的损坏，还可以保证在冰熔化的过程中让温度计的玻璃泡与冰能够充分接触。另外由于水银的比热容较小，所以选用水银温度计可以有效地减少测量误差，从而保证熔化过程中温度保持0℃不变；（4）将装有水的“熔化凝固演示器”放入“低温源”中，可以进一步完成“水的凝固”探究实验，方便学生对晶体熔化、凝固规律进行对比。

下面介绍一下两种自制器材的制作和使用方法：

自制“熔化凝固演示器”
制作材料：

医用一次性注射器（5 mL）一支，橡胶环两枚，水银温度计一支（量程：－15℃ ～ 100℃）

制作方法：

①把注射器针头的针尖去除并封口，套在注射器桶上用于密封注射器中的水（如图3所示）；

②取下注射器活塞前端的橡胶片，再准备一个同样大小的橡胶片，两个橡胶片中间打孔，制成固定温度计的橡胶环；

③将两个橡胶环套在水银温度计上（两环之间的距离约20mm）(如图4所示)；

④将套有橡胶环的温度计插入注射器，保证温度计玻璃泡距离注射器桶侧壁和底部的距离相同（约5mm）；

⑤往注射器中注入2—3mL水，使水面高于温度计玻璃泡5mm左右，盖好封帽（如图5所示）。

这样一个“熔化凝固演示器”就做好了（如图6所示）
[image: image2.jpg]


    [image: image3.jpg]


    [image: image4.jpg]





自制“低温源”
制作材料：

保温杯一个（去掉杯盖）、长方形泡沫纸一张（长为保温杯的高，宽为保温杯的周长）、圆形泡沫纸一张（直径与保温杯盖子相同）

制作方法：

①利用胶带，将长方形泡沫纸包裹在保温杯周围，以增强保温效果；

②在圆形泡沫纸中央钻孔，孔径与温度计直径相同，作为保温盖；

③保温杯内放入“熔化凝固演示器”和已凝固的“盐冰”碎块（如图7所示），上端盖上保温盖。



两种自制器材的使用方法：

①提前将“熔化凝固演示器”竖直放入冰箱冷冻室，使其中的水能均匀的在温度计玻璃泡周围凝固，温度达到-10℃以下。上课前将“熔化凝固演示器”放入“低温源”中，将温度计从保温盖孔中穿过并将保温盖盖在保温杯上，以增加保温效果。由于“盐冰”的熔点在-10℃左右，所以它可以让“熔化凝固演示器”中冰的温度在1h内都能保持在-10℃左右。做探究冰的熔化实验时取出，让它在水中吸热，进行实验。

②将装有水的“熔化凝固演示器”直接放入“低温源”中，让它在其中放热，可探究水的凝固特点，作为课堂实验的有效延伸和拓展。
该装置具有制作简单、操作方便，实验现象明显，可重复使用等优点，具有实用价值和推广价值。[1]
参考文献：［1］龚云良．“探究冰的熔化特点 ”实验改进．中学物理，2012，30（06）：22-23．
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图6 “熔化凝固演示器”结构
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图7 “低温源”结构(未加保温盖)








